4 Biga

4.19 Biga amb platabandes

La implementacié amb platabandes dels perfils laminats no és una practica habitual a la
construccié actual, pero si ho era temps enrere. Aquesta aplicacid té com a objectiu estudiar
graficament les bigues amb platabandes ja construides, com un exercici de comprovacié en
rehabilitacio i també, i possiblement alld més important, el refor¢ amb platabandes dels perfils

afectats de noves carregues.

Es parteix d’una biga doblement recolzada de llum L amb una carrega concentrada P de posicié
s i amb una carrega sectorial uniformement repartida de valor p i abscisses de posicid min. La
biga disposa de dues platabandes superiors 1s i 2s i dues inferiors 1i i 2i. Part de I’entrada de
dades es fa amb punts lliscants, per exemple 'amplada bi i gruix ti de les platabandes, i part amb
punts mobils, com per exemple, la seva posicié ei i longitud li (fig. 4.33).
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Esforgos rasants perx

Totes les gliestions queden relacionades amb el valor d’x, que és I'abscissa des del recolzament

de I'esquerra. Tenim:

M,x i Md,x. Moments flectors de servei i de calcul.
V,x i Vd,x. Esforgos tallants de servei i de calcul.

xprof,x. Profunditat de la fibra neutra. Distancia mesurada des de la part superior de la biga,
incloses les platabandes, fins al centre de gravetat de la seccid G.
IG,x. Moment d’inércia amb referencia al centre de gravetat G.

WSs,x. Moment resistent minim que es produeix a la seccidé en funcié de la posicio de G.
Wm,x. Moment resistent de la seccié produida pel moment flector de calcul Mdx dividit per la
tensio de calcul de I'acer, és a dir, fy/yM.



Quan Ws,x>=Wm,x les tensions produides sén admissibles. Pero, com que la seccié és d’inercia
variable, aquesta comprovacio s’ha de fer per a cada valor d’x (fig. 4.34).
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Geometria

Perfil

Llum. L=57m

Cantell. h= 238 mm

Ample. b= 179 mm

Seccio. A= 63.7 cm?

Moment dinércia. I= 12128 cm*

Flatabanda 1s

Gruix. t1s=10mm

Ample. b1s=151.5 mm. Correcta?: Si
Longitud. 11s=4.32m

Distancia. e15=0.57 m

Platabanda 2s

Correcta?: Si

Gruix. t25= 7.9 mm

Ample. b2s=101.5 mm. Correcta?: Si
Longitud. [2s= 3.57 m. Carrecta?: Si
Distancia. e2s= 0.82 m. Correcta?: Si

Flatabanda 1i

Gruix. 11i= 15.08 mm

Ample. b1i= 159 mm. Correcta?: No
Longitud. [1i= 3.86 m

Distancia. s1i=1.28m

Platahanda 2i

Correcta?: Si

Gruix. 12i= 6.0 mm

Ample. b2i= 119 mm. Correcta?: Si
Longitud. 12i= 2.28 m. Correcta?: Si
Distancia. e2i= 1.8 m. Correcta?: Si

Resultats perx

x=3.68 m

Moment flector. Servei. Mx= 268.77 mkN
Moment flector. Caleul. Md x= 403.16 mkN
Esforg tallant. Sevei. Wx=-91.32 kN

Esforg tallant. Calcul. Vdx=-136.98 kN
Profunditat fibra neutra. xprofx= 14.61 cm
Moment dinércia. |G x= 20980.66 cm*
Moment resistent. Seccid. Wsx=1436.13 cm®
Moment resistent. Moment flector. Wm x= 1058.72 cm*
Correcte?: Si

Esforgos rasants

Distancia a G. yi x(cm)...Tensid rasant. 1i x(Nimm3)
ylsx=1282..1Msx= 0.9

y2sx=13.82..125 %= 0.03

ylix=10.88..11i%= 2.33

y2ix=12.49..12ix=117

Carregues

Carrega concentrada

P=148.5 kN

s=242m

Carrega uniformement repartida
p= 43.7 kNim

m=1.4m

n=321m

Observacions
Ha de ser,
b1s+2-t1s<=h
b2s+2-125<=h1s
b1i+2-t1i==h
h2i+2-12i==h1i

A I'entrada de dades es realitza una serie de comprovacions per determinar la validesa de les

cotes o longituds introduides.

El perfil laminat en calent que conforma la biga on s'implementen les platabandes pot ser
qualsevol, amb la condicié que sigui simétric amb referéncia a un eix vertical que passa pel seu
centre de gravetat. D’aquest perfil s’introdueix el cantell h, amplada b, la seccié A i el moment
d’inércia I. S8n els parametres de calcul necessaris sense necessitat de saber exactament de quin

perfil laminat es tracta.

No s’estudien les soldadures. Es realitzen dos tipus d’accions. La primera consisteix en un test
entre amplades de platabandes i perfil per donar cabuda a les soldadures. A la segona es calculen
les tensions rasants entre platabandes i perfils. Amb el valor de les tensions, facilment es pot
comprovar la idoneitat mecanica de les soldadures.



